

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortuny—6—entresuelo, y en la libreria de Guasp.

Precio: 4 REALES al mes en las tres islas.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor 8 m. 2 y 4 t. mixto. Id. de Manacor para Palma 4 m. mixto 7'45 m. y 5 t. Id. de Palma para La Puebla 8 m. y 4 t. mixto. Ademas los domingos á las 2 t. y los juéves 7'20 m. Id. de La Puebla para Palma 8'15 m. y 5'30 t. Ademas los domingos á las 5 m., los juéves 11'30 m. Id. de Manacor para La Puebla 7'45 m. y 5 t. Id. de La Puebla para Manacor 8'15 m. y 5'30 t.

ADVERTENCIA.

Los que durante el actual mes se suscriban á nuestro periódico recibirán gratis los pliegos publicados de nuestra REVISTA.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Roman abad, vivió muchos años como ermitaño en las cercanías de Lion, mereciendo por sus virtudes ser Padre de muchos monjes.

La Translacion del cuerpo de San Agustin, desde la isla de Cerdeña, á la Iglesia de San Pedro *in Cælo aureo* en Papia. Acompañaron al santo cadáver en la translacion, Luis el grande, Rey de los Longobardos y muchos Obispos.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En San Francisco de Asis continuan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis de la mañana, acto continuo las adoraciones de Sor Rosa, á las y once oracion mental. A las seis y media de la tarde despues de rezada la Corona habrá estacion y reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena á la Virgen de la Misericordia.

GACETILLA LOCAL.

Extracto del *Boletin Oficial* núm. 2034 correspondiente al dia 26 del actual:

El Gobierno de esta provincia llama á D. Jaime Frontera y Oliver para un asunto que le interesa.

Se encarga la captura de algunos soldados.

Orden expedida en la *Gaceta* de Madrid correspondiente al 23 del actual, por la Direccion general de Beneficencia y Sanidad.

Limosnas depositadas en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre que se venera en el Hospital, desde el 1.º de Enero hasta el 20 del actual.

Venta del bergantín *Corina* por no haber tenido efecto por falta de licitadores la anunciada subasta.

En la Administracion principal de Aduanas, se venden á las doce y media de la mañana los siguientes géneros: salvadillo, salvado, garbanzos y harina.

Un estado demográfico-sanitario correspondiente á la semana octava de este año (del 16 al 22 del actual) y al término municipal de Palma.

Condiciones bajo las cuales el M. I. Ayuntamiento de la ciudad de Palma saca á pública subasta algunas obras que deben ejecutarse en los cementerios de esta ciudad.

Edicto del Juez de primera instancia del distrito de la Catedral, partido de Palma, por el cual se saca á pública subasta la casa denominada *Can Bernad veyet* y dos piezas de tierra, viña y campo sitas en la villa y término de Binisalem.

A propósito de lo que dijimos hace algunos dias sobre el P. Llanas, copiamos del *Diario de Barcelona* los siguientes párrafos que confirman el juicio emitido por el suscriptor del *Siglo Futuro*:

«De verdadero acontecimiento científico-religioso pueden ser calificadas las Conferencias que el P. Eduardo Llanas, escolapio, está dando los domingos por la tarde en Nuestra Señora del Pino. El espacioso templo es ya insuficiente para contener al ilustrado y escogido auditorio que acude á oír la elocuente voz del orador católico. Barcelona no habia jamás presenciado un espectáculo como el que ofrece la iglesia del Pino, merced al interes creciente que adquieren las Conferencias dadas en ella por el P. Llanas, con asistencia del señor Obispo.

En la del último domingo desarrolló con una maestría singular la cuestion del origen del lenguaje humano, sorprendiendo al auditorio con el caudal de conocimientos que sobre la materia tiene adquiridos. Apoyado en las más respetables autoridades filológicas, hizo ver la insuficiencia de la Filología comparada para llegar hasta el origen del lenguaje. Tambien demostró que los procedimientos empleados hasta hoy por la Filosofia eran inútiles para resolver el problema en el sentido en que la ciencia contemporánea lo ha planteado. Examinó á continuacion las principales teorías naturalistas ideadas para explicar el origen humano del lenguaje, y demostró que no resuelven más que una parte del problema, y esta la más insignificante: la expresion de los pensamientos, no la comunicacion racional de ellos. Por último, hizo ver que el lenguaje que la humanidad siempre ha usado no pudo ser inventado por el hombre primitivo, á no ser que este hombre se hubiera hallado

desde el principio dotado por el Creador de cualidades excepcionales que le hubieran permitido cambiar su lenguaje: el hombre que primeramente habló no podía ser el hombre primitivo de los trasformistas, sino el hombre primitivo del Génesis.»

La Direccion General de Sanidad ha declarado suyas las procedencias de las Repúblicas de Venezuela, Colombia y Estados-Unidos, por haberse presentado en dichos puntos algunos casos de fiebre amarilla.

Dos carruajes corrian ayer á competencia por el camino de Inca. Uno de ellos volcó cerca de los *Hostals nous*, quedando herido el conductor y otro compañero: éste fué llevado al Hospital.

El cepillo del Sto. Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Hospital de esta ciudad, desde el 1.º de Enero hasta el 20 del actual ha producido la cantidad de pesetas 563'52.

Dice un colega que por efecto de las últimas oposiciones han sido nombradas para desempeñar la escuela pública de la Marina (Ibiza) D.ª Margarita Ripoll y Trobat, para la de igual clase de Mercadal (Menorca) D.ª Antonia Ripoll y Ribas y para la de Pollensa una hermana de la caridad. Reciban las agraciadas nuestra felicitacion.

Por el Gobierno de Provincia se nos participa que han sido denunciados el número 4571 de *El Imparcial* y el 370 de *El Liberal*, periódicos que se publican en Madrid.

CORREO.

De los periódicos recibidos ayer por via de Alcudia tomamos lo siguiente:

Madrid 23 de Febrero.

La hora avanzada en que terminó ayer el *meeting* librecambista celebrado en el Teatro de la Alhambra me impidió, como hubiera deseado, dar cuenta ayer mismo de la reunion, por más que la falta de controversia le quitara gran parte del interes que de otro modo hubiera tenido para nuestros lectores. Dada la tendencia del *meeting*, los proteccionistas decidieron no asistir y por consiguiente, salvo lo que dijeron dos oradores en contra de lo sostenido por la plana mayor de la escuela librecambista, aquello fué pura y simplemente una série de monólogos más ó ménos brillantes, pero encaminados al mismo fin.

Todos ellos tuvieron por principal objeto demostrar la necesidad de establecer el comercio de cabotaje entre las provincias de Ultramar y la Península, excepto el del señor Figuerola que se estendió á pedir la abolicion del derecho diferencial de bandera para las provincias espresadas. Al defender la abolicion del derecho diferencial de bandera con más frases galanas que sólidos razonamientos, espresó el señor Figuerola que de llegar á plantearse con el cabotaje equivaldria á la li-

bertad completa de comercio en Cuba y á la verdad no creo que vayan tan allá actualmente los partidarios de esa idea. En los tiempos en que abogaban por la contribucion única y directa, sosteniendo por tanto la abolicion de las aduanas, podía pasar tal aberracion; hoy que los más avanzados sostienen cuando ménos los derechos fiscales, no es posible pedir á un tiempo mismo el cabotaje y la abolicion del diferencial: lo uno excluye lo otro.

Los señores Padrós y Astorga que defendieron respectivamente el sistema de compensaciones en materia internacional y la industria azucarera de la Península, fueron muy aplaudidos.

Viniendo ahora á los asuntos del dia debo empezar diciendo que esta mañana se ha celebrado en la Audiencia del territorio, la vista en segunda instancia de la causa de regicidio. La concurrencia ha sido tal que no bajaba de 3,000 personas, viéndose materialmente llenas no sólo la sala de audiencia sino las estensas galerías del palacio de las Salesas.

El acto comenzó á las once y media, leyéndose el apuntamiento ó extracto de la causa; seguidamente usó de la palabra el fiscal de aquel tribunal, señor Azcutia, y en un extenso y bien pensado discurso sostuvo la culpabilidad de Otero, pidiendo para él la pena de muerte como reo de regicidio frustrado con la circunstancia agravante de premeditacion y alevosía.

El defensor señor Fresneda ha hecho grandes esfuerzos en favor del procesado, intentando demostrar que Otero estaba exento de responsabilidad, como imbécil; pero convicto y confeso éste del crimen, el fallo puede considerarse cual sea.

La sesion celebrada hoy por el Congreso ha sido muy variada. A primera hora tomó la palabra el diputado de la mayoría señor Santonja, para pedir á la Cámara haber visto con profundo sentimiento el atentado de que ha sido objeto la familia imperial de Rusia, escitacion á que el Congreso asintió unánimemente. Despues tocó el turno á la proposicion del señor Escudero, cuyo objeto era declarar incompatible con la diputacion todo empleo ó cargo en las sociedades de ferro-carriles: su señoría pudo hacer un bonito discurso, pero no lo hizo, y habiéndole atacado con brío el señor ministro de la Gobernacion, el señor Escudero acabó por retirar su propuesta. Mañana es cuando se tratará seriamente de lo del Noroeste con motivo de la proposicion del señor Retortillo, en apoyo de la cual hablarán tambien algunos otros diputados.

La del señor Ochando sobre asuntos militares ha sido causa de un disgusto para el presidente de la Cámara. Despues de haber concedido la palabra á dicho señor diputado para apoyar su proposicion, levantóse el ministro de la Guerra y dijo que esta no podía discutirse sin ser autorizada previamente por las secciones, con lo cual se originó una série de reclamaciones de distintos lados de la Cámara que acabó por decidir se enviase la proposicion á las secciones.

A las cinco y media se ha entrado en la eterna interpelacion del señor Portuondo, habiendo rectificado por espacio de una hora larga el ministro de Ultramar señor Elduayen. En el momento en que cierro esta carta está hablando el marqués de Sardoal.—X.

De una carta de Paris copiamos los siguientes párrafos:

«El atentado de San Petersburgo sigue absorbiendo la atencion, y cada dia va en aumento la gravedad de los recelos que este siniestro incidente ha hecho surgir entre nosotros desde el primer momento. Hoy se han comentado mucho en nuestros salones dos frases, al parecer contradictorias, del príncipe de Birmarck, pero en el fondo concordantes y tan poco tranquilizadores la una como la otra. Hablan con un diplomático extranjero del acontecimiento que acaba de ocurrir y de la parte moral que puede venir á cargo de Francia, el canciller dijo á su interlocutor: «¿A qué ocuparnos de intervenir en Francia, cuando esta se toma el cuidado de destruirse á sí propia?» Y luego al terminar la conversacion parece haber añadido, siempre hablando de nuestro país: «Sin embargo, es preciso andar sobre aviso, pues esas gentes serian capaces de hacer volar la civilizacion.»

Es indudable que se prepara en Europa una corriente de preservacion y de reaccion contra nosotros, é inspirándose en esta tendencia el Sr. Cánovas ha emitido recientemente la idea de un Congreso en el que los gobiernos acuerden los mejores medios de defensa contra la demagogia revolucionaria. Hasta el presente la proposicion parece haber encontrado una acogida bastante fria; pero no seria de extrañar que la disposicion de las córtes se modificase por virtud de hechos tan monstruosos como el atentado de San Petersburgo.

En Paris no se duda que la iniciativa de esta reunion, que el pensamiento capital de esta liga, que en cierto modo hubiera renovado la Santa Alianza, ha partido de Madrid y pertenece á vuestro ilustre presidente del Consejo de ministros. El Sr. Cánovas tiene poca aficion á la Francia actual, ó mejor, á la república, que no conviene confundirla con Francia. Es demasiado hombre de gobierno para no prever todos los peligros que el estado anárquico de nuestro país hace correr á los gobiernos regulares de Europa, y con la mira de una preservacion comun parece haber concebido el proyecto del Congreso de que se ha hablado en los últimos tiempos.

MADRID 23 DE FEBRERO.

Anoche se recibió en los centros oficiales el siguiente telegrama:

Ciudad Real, 22 (7,55 n.)—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

Acabo de saber que algunos criminales de la sierra de Toledo aprovechando la ausencia de la guardia civil de Fuente el Fresno han cometido algunos excesos en casas de dicho pueblo, retirándose á la vez á lo interior de la sierra de dicha provincia. Salgo tren-correo de esta noche para Dalagon con jefes de la guardia civil y fuerzas de la misma.

Comunicaré desde dicho punto cuanto ocurra y averigüe.

— Segun nuestros informes que tenemos por exactos y autorizados, los jefes de las kabilas del Riff han reclamado del gobernador militar de Melilla se les entreguen los moros que existen en dicha ciudad, así como algunos moros importantes que se han trasladado á Málaga. El

digno gobernador militar de aquella plaza, señor Macías, ha contestado en una enérgica comunicacion, manifestando que no puede acceder á los deseos expresados por los jefes moros, por dos razones: primera, por estar acogidos al pabellon español los moros que existen en Melilla; y segunda, porque no existe entre España y Africa ningun tratado de estradicion.

— Un telegrama de Soria recibido hoy, da cuenta de un triste suceso. El dia 20, á las seis de la tarde, fué robado y herido gravemente el cura de Rodas, hallándose en la iglesia, por cuatro ó cinco enmascarados, dos de los cuales han sido presos por la guardia civil, que persigue sin descanso á los otros, auxiliada por fuerza de carabineros.

— Parece que al general Moriones se le ha prevenido que no salga de Manila para la Península hasta que entregue el mando al señor Primo de Rivera.

— Desde el año 1875 hasta la fecha han sido robadas 56 iglesias parroquiales de la diócesis de Santander, llevándose los ladrones vasos sagrados, fondos de fábrica y cuantos objetos de valor eran fáciles de sustraer.

— Se lee en el *Diario de Tarragona* del dia 24:

«El miércoles por la tarde, en el término de Cherta y partida del Pedregal, fué secuestrado por Pancha-Ampla y otros dos criminales que le acompañan un propietario de Alfara llamado Andrevet, advirtiéndole al hijo de este, que se hallaba presente, que únicamente darian libertad á su padre mediante la suma de 200 duros; pero el jóven en vez de dirigirse á su casa, corrió á dar parte de lo ocurrido á la guardia civil, por cuyo motivo el juéves salieron de Tortosa cinco parejas de este benemérito cuerpo en persecucion de los citados criminales.

Asegura un colega que es tan grande el pánico que semejantes hechos han causado en todos los pueblos de aquella comarca, que ya no hay quien se atreva á salir de casa por no caer en menos de los forajidos, y siendo muy escasas las parejas de la guardia civil que van en su persecucion, tal vez se lograria darles caza si pasaran allí refuerzos de Tarragona y Castellon, que, unidos á un somaten general, podrian dar una batida por los montes que sirven de guarida á aquellos malhechores. Llamamos la atencion de las autoridades civil y militar de la provincia sobre estos hechos.»

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 24.—El general Martinez de Campos ha dirigido en el Senado algunas preguntas al ministro de la Guerra, ha protestado contra la ligereza de las noticias de los periódicos, y ha dicho que se propone esplicar su protesta contra el señor Elduayen quien desconoce, ha añadido, los asuntos del departamento que dirige.

Se ha aprobado en votacion nominal por 82 votos contra 27 el proyecto de ley de incompatibilidades.

Se ha abierto la sesion del Congreso con grandísima concurrencia en los escaños y en los tribunas. Se ha leído la renuncia del señor Garrido del cargo de secretario y se ha acordado correr la escala y elegir cuarto secretario. El conde de Toreno ha abandonado la presidencia que ha ocupado el señor Cos-Gayon, y se ha

leído un voto de censura contra la mesa que ha apoyado el señor marqués de Sardeal.

El marqués de Sardeal ha pronunciado un estenso discurso en defensa del voto de censura contra el presidente del Congreso, y ha terminado rogando que se vote su proposición.

El señor Cánovas ha contestado diciendo que la cuestión que se debate afecta al régimen constitucional, ha defendido la conducta observada por este en la sesión de ayer negando que hubiese faltado.

El señor Cánovas, contestando en el Congreso al marqués de Sardeal, ha pedido á la Cámara un voto de confianza para la presidencia si el marqués de Sardeal no retira la proposición que se discute.—Rumores en los bancos de la izquierda.

En el Senado se procederá mañana á la votación definitiva de varios proyectos de ley.

Han rectificado en el Congreso el marqués de Sardeal y el señor Cánovas. El marqués de Sardeal ha retirado su proposición.—Murmillos: risas en los bancos de la mayoría.

El conde de Toreno ha ocupado nuevamente la presidencia.

El señor Portuondo y otros diputados han dirigido algunas preguntas al gobierno.

Se asegura que á fines de la semana se reunirá la junta directiva del partido progresista-democrático para fusionarse con la Union de mocrática. Con la celebración de dicha junta coincidirá la publicación del manifiesto democrático-progresista.

Algunos emigrados políticos pertenecientes á la milicia que se encuentran en Paris han solicitado indulto por conducto del señor marqués de Molins.

Se ha verificado felizmente la voladura del cerro de San Telmo en Málaga. El estruendo ha sido terrible, pero no ha ocurrido ningun accidente desgraciado.

Las secciones del Senado han autorizado una proposición del señor Santana pidiendo la creación de dos escuelas de tauromaquia.

La sala de lo criminal ha confirmado la sentencia de Otero. Hoy se la han notificado, habiendo contestado el reo que la esperaba.

Paris 24.—Segun noticias de Berlin, los artículos publicados por la *Gaceta de Alemania del Norte* no tienen carácter oficioso y tienden tan solo á inducir al Reichstag á votar un aumento en el efectivo del ejército.

San Petersburgo.—Se asegura que, para caso de que ocurran nuevas explosiones, la policía ha mandado á la población que tenga siempre provision de agua para dos dias.

Se asegura que el gobierno alemán habia avisado á la policía rusa de que los nihilistas preparaban una explosión en el palacio de Invierno.

Londres.—M. Stanley, dean de la Abadía de Westminster, ha recibido á dos comisionados que han protestado contra la creación de un monumento al Príncipe imperial en la Abadía. M. Stanley ha contestado que la Abadía no conoce diferencia alguna política, y como no ha recibido representación alguna del gobierno francés, cree que no debe cambiar de resolución.

Madrid 25.—La *Gaceta* publica una circular recor-

dando el exacto cumplimiento de los artículos 23 y 167 de la ley de reemplazo del ejército y una Real orden aclarando el espíritu del artículo 24 de dicha ley; los Reales decretos reformando el reglamento de las luces de á bordo de los buques y las reglas para evitar los abordajes, y disponiendo que se proceda á la elección de un diputado á Cortes en Villafranca del Panades; una Real orden aprobando la adjudicación al Sr. Loring del ferro-carril de Córdoba á Belmez y la venta á favor de la Compañía de los ferro-carriles de Andalucía; el convenio de estradicion entre España y Luxemburgo, y otras disposiciones de escaso interés.

Paris 25.—La escuadra inglesa ha llegado á las aguas de Salónica.

El general Roca ha sido elegido presidente de la república Argentina.

Telegrafian de San Petersburgo al *Daily News* que Persia reúne activamente tropas para marchar sobre Herat y formar un cuerpo de observación en la orilla del Caspio.

Dice el *Times* que la nueva frontera griega que propone la Puerta Otomana empieza en Anino y deja á Turquía el golfo de Arta y Prevesa.

Hartmann ha confesado ser el autor del atentado de Moscou.

(*Diario de Barcelona.*)

LA VINICOLA MALLORQUINA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad el lunes próximo se abrirá en las oficinas de la misma, calle de Morey núm. 24 entresuelo, el pago del dividendo activo acordado en Junta general de 22 de los corrientes. Se hará efectivo en todos los lunes, miércoles, y viérnes desde las 9 de la mañana á una de la tarde.

Para obviar dificultades se suplica la presentación de las láminas de las acciones.

Palma 26 Febrero de 1880.—El Administrador Gerente—Bernardo Canet y Ferrer.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 26 á las 5'15 t.

(*Recibido el 26 á las 8 n.*)

En el Congreso se ha tomado en consideración una proposición referente al ferro-carril directo de Madrid á Barcelona.

Se ha descubierto en Constantinopla una máquina infernal contra el sultan.

Madrid 26 á las 6'45 t.

(*Recibido el 26 á las 8'22 n.*)

El Consejo presidido por el Rey ha carecido de importancia política.

Se ha leído un telegrama de Cuba en que se anuncia la presentación á indulto de cuatro cabezas importantes, 200 insurrectos y se ha tratado de política general.

Bolsin: 3 por 100 interior, 15'85.—Exterior, 17'35.—Bonos, 93'90.